

СЕКЦИЯ: историческое краеведение

**ВОЕННЫЙ ПУТЬ ЗЕМЛЯКА-ВЕТЕРАНА ЯКУПОВА
ХАРИСА МУСТАФЕЕВИЧА**

исследовательский реферат

ВЫПОЛНИЛ: учащийся 8 класса
МОУ «СОШ №2» г. Лесосибирска
Павел Олегович Гантимуров

РУКОВОДИТЕЛИ:

учитель русского языка и литературы

Татьяна Андреевна Елгина

учитель географии

Галина Николаевна Петренко

СОДЕРЖАНИЕ:

I. Введение.....	3-4
II. Основная часть.....	5
Глава 1. Начало войны.....	6
Глава 2. Старая Русса.....	7-8
Глава 3. Первый Прибалтийский фронт.....	9-10
Глава 4. Маршрут военного пути.....	11
III. Заключение.....	12
IV. Литература.....	13
V. Приложение.....	14-19

I. ВВЕДЕНИЕ:

Пройдет совсем немного времени, и на календаре появится дата 9 Мая. 9 Мая - священный праздник для всех россиян и многих других народов.

Среди весны, когда радостно поют птицы, а земля, омытая талой водой, дымитися зеленью, наступает святой для нашей Родины день – день Победы.

65 лет минует скоро с той страшной войны. Все меньше и меньше живых свидетелей и все дальше и дальше от нас тяжелые годы и события. С каждым годом военный период 1941 – 1945 годов уходит в историю...

Цель нашей работы: исследовать военный путь ветерана Великой Отечественной войны Якупова Хариса Мустафеевича.

Память вновь и вновь возвращает ветеранов ВО в окопы и землянки, на высотку или переправу под прицельным огнём. Память... она всегда с ними...и с нами. Память не уходит с поколением, которому выпало быть участником и свидетелем этого события. Многострадальные годы войны сегодня стали историей – вечно живой историей, которую неподвластно стереть время. «Вечная память» - это не только слова, вечная память жива в сознании тех, кому выпало на долю дойти до Победы, вечная память жива в мемуарах и документах, в обелисках и мемориальных комплексах, в названиях улиц, площадей, в художественных произведениях.

Праздник 9 Мая – праздник не только военного поколения, но и поколений, пришедших после войны, жизнью своей обязанных Победе.

Да, трудно забыть об этом... Война – страшное бедствие для всех.

Только из Красноярского края в большой битве за свободу участвовало 10 стрелковых дивизий, 9 полков, 7 бригад, 6 батальонов. По нашим сведениям из Красноярского края ушло на фронт более 460 тысяч человек. Из них не вернулось 166 тысяч человек.

На наш взгляд, актуальность работы заключается в том, что об участниках грандиозных событий необходимо знать. Это формирует не только историческую память нации, но и сплачивает общество.

Чтобы раскрыть тему, мы поставили следующие задачи:

- 1) систематизировать материал-воспоминания родственников о ветеране;
- 2) изучить места боев ветерана;
- 3) построить маршрут военного пути Якупова Хариса Мустафеевича.

В содержании нашей работы имеются исторические справки, которые помогут сориентироваться в представленном нами материале.

Для того чтобы выполнить поставленные задачи, мы использовали такие методы:

- 1) интервьюирование;
- 2) аннотирование;
- 3) систематизация полученных данных;
- 4) описательный.

II. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ:

Глава 1. НАЧАЛО ВОЙНЫ

Великая Отечественная война – это четыре года смерти, страха, голода. А ведь среди отважных бойцов-солдат были и совсем молодые, только-только ступившие на порог взрослой жизни. Об одном из них, Якупове Харисе Мустафеевиче, нам хотелось бы рассказать.

В семье Якуповых было 12 детей. Старший из сыновей – Харис Мустафеевич. Два брата-близнеца Хасан и Хусаин погибли на фронте.

Харис Якупов был призван Пировским военкоматом на войну 1 августа 1941 года, ему не было ещё и 18 лет. После краткого обучения солдатским азам в Гвардейском 175 полку в Красноярске, в январе 1942 года ещё не обстрелянный солдат Якупов попал на Смоленское направление.

Смоленское сражение (июль – сентябрь 1941г.) стало важным этапом в срыве немецкой стратегии «блицкрига» и плана «Барбаросса». Несмотря на тяжелые потери, советские войска замедлили продвижение противника на восток и выиграла время для подготовки к обороне на московском направлении.

Однако разгромить немецкие войска не удалось. Ставка ВГК всё время ставила фронтам наступательные задачи, хотя для этого не всегда были объективные и субъективные предпосылки. Наступления проводились без тщательной подготовки, наспех, без необходимого материального обеспечения, при отсутствии достаточных сведений о противнике, без знания его слабых сторон.

Среди дней, проведенных здесь, как яркая вспышка в памяти – эпизод в деревне Карапиевка: «Мы тогда ходили в штыковую атаку, - рассказывает Харис Мустафеевич, - глаза в глаза встретились с врагом, схватившись с ним врукопашную. Сцепились насмерть, ранили друг друга. Он меня сбоку в ребро уколол. Упали оба на снег, у меня в глазах уже двоиться начало, а мы все стараемся один другого прикончить. Тут подскочил казанский парень

богатырского сложения Хамид Назаров и спас меня от смерти. С тех пор не видел я его больше. Вот ведь как на войне бывает».

Об этом событии у ветерана сохранилась газетная вырезка из фронтовой газеты под названием «Штыковая атака», где навечно запечатлен один из рядовых случаев на войне. (Приложение №1). За проявленное мужество Харис Мустафеевич был награжден Орденом Славы Первой степени. (Приложение №16).

Именно в сражениях под Смоленщиной юный солдат впервые получил серьезное ранение.

После лечения в Ногинском госпитале рядовой Якупов воевал на Северо-Западном фронте, участвовал в сражении под Старой Руссой:

Бой идет святой и правый,
Смертный бой не ради славы -
Ради жизни на земле.

Глава 2. СТАРАЯ РУССА

Ожесточенные бои за Старую Руссу с 1941-1943 годы шли с переменным успехом. Взятие Старой Руссы для фашистов означало свободное продвижение на Ленинград и Новгород. Поэтому Советские войска стояли здесь насмерть.

5 июля 1941 года на Старую Руссу упали первые немецкие бомбы, а 10 июля частям 56-го корпуса Манштейна удалось овладеть Порховом под Старой Руссой. Город ещё не взят.

После долгих изнурительных, кровопролитных боёв советские воины 11-ой армии, преодолевая физическую боль, отбросили врага на 40 километров к западу. Угроза прорыва к Новгороду была временно устранена.

И все же, напуганное высокой активностью советских войск и сильным контрударом, гитлеровское командование 19 июля отдало приказ о прекращении «генерального» наступления на Ленинград до выхода к Лужскому рубежу основных сил группы армий «Север». Фронт здесь стабилизировался до 10 августа.

Вражеские войска предпринимали не один раз ещё попытки прорвать фронт в этом направлении:

Горячим пеплом обдавая,
Горела рожь, дымилась гать...
И мы вросли в холмы Валдая,
Вросли, чтоб намертво стоять!

До Ленинграда оставалось всего 100 километров.

Под Старой Руссой Якупов уже служил в разведке, а брали туда далеко не каждого: только крепких, отважных, но не безрассудных парней. В разведке сразу же становилось ясно – кто есть кто. Недаром афоризмом стала фраза: «Я пошёл бы с ним в разведку».

Разведке накануне операции предстояло выполнить значительный объём задач, и в частности вскрыть систему обороны противника, группировку его сил и средств, расположение огневых позиций артиллерии и пунктов управления; следить за подходом резервов врага из глубины или с других участков фронта, а также за всеми производимыми им перегруппировками; детально изучить естественные и искусственные препятствия в полосах предстоящего наступления, произвести в полосе наступления фотографирование, подготовить схемы крупного масштаба и разослать в войска. За взятие «нужного» языка сибиряк получает Медаль Жукова. (Смотри приложение №5).

В очередной вылазке разведчик получил вторую кровавую отметину. В копиях справок из госпиталя есть тому подтверждения о получении ранения в мае 1942 года. (Смотри приложение №2). После госпиталя, в 1943 году, Харис Якупов прибыл на 1-ый Прибалтийский фронт в 4-ую ударную армию, которой командовал генерал Баграмян.

Глава 3. ПЕРВЫЙ ПРИБАЛТИЙСКИЙ ФРОНТ

1-й Прибалтийский фронт образован на северо-западном и западном направлениях 20 октября 1943 года на основании приказа Ставки ВГК от 16 октября 1943 года путём переименования Калининского фронта.

С 1 по 21 ноября 1943 года войска фронта вели наступление на Витебско-Полоцком направлении. При поддержке 2-го Прибалтийского фронта удалось вклиниться в оборону немцев на глубину 45-55 км и глубоко охватить Городокскую и Витебскую группировки немецких войск.

В результате проведённой Городокской операции 1943 года была разгромлена группировка немцев и уничтожен выступ в обороне противника. В результате была занята выгодная позиция около Витебска.

В феврале-марте 1944 года, совместно с Западным фронтом войска 1-го Прибалтийского фронта начали наступление под Витебском.

В результате операции удалось улучшить положение и прорвать оборону противника.

Прибалтийская наступательная операция (14.09 – 22.10.1944).

Прибалтика в планах немецкого руководства всегда занимала важное место. Она прикрывала Восточную Пруссию с северо-востока. Контроль над ней позволял германскому флоту действовать в восточной части Балтийского моря и поддерживать связь со Скандинавскими странами, которые поставляли Германии стратегические материалы.

Прибалтика и сама являлась базой снабжения. Например, в Эстонии действовали заводы по переработке горючих сланцев, дававших Германии около полумиллиона тонн нефтепродуктов в год.

Из Прибалтики немцы получали значительное количество сельскохозяйственного сырья и продовольствия.

Боеспособность немецких войск в Прибалтике была выше, чем в других группах. Она поддерживалась жестокой дисциплиной, наблюдением органов гестапо за солдатами и офицерами. Позади боевых частей для «поддержания

их боевого духа» находились эсэсовские заградительные отряды, которые огнем из автоматов не допускали отступления пехоты с позиций.

Фашистская пропаганда настойчиво пыталась убедить солдат, что скоро наступит перелом в войне. Говорилось, что, объявив тотальную мобилизацию, Германия сформирует много новых дивизий и сможет перейти в решительное наступление. На все лады расхваливалось несуществующее сверхмощное оружие. По всему было видно, что Гитлер не только не думал выводить свои войска из Прибалтики, но, наоборот, всячески стремился их усилить.

1-му Прибалтийскому фронту отдан приказ главными силами наступать вдоль левого берега Западной Двины на Ригу с задачей выйти на побережье Рижского залива в районе латвийской столицы, не допустив отхода войск группы армий «Север» в сторону Восточной Пруссии.

К началу Прибалтийской наступательной операции сибирский паренек стал бывалым разведчиком. За успешно проведенную операцию Харис Мустафеевич был награжден Медалью «За отвагу». (Смотри приложение №5).

Командование ценило солдата. Однажды Хариса Якупова и его товарища вызвали в штаб к Баграмяну. Вместе с двадцатью товарищами отправили его в боевую разведку с целью разрушить оборону противника, чтобы облегчить передвижение тем, кто пойдет за ними. Редко, кто выходил живым из этого пекла. И снова ранило пировского паренька в шею и поясницу.

Отлежавшись в медсанбате, солдат вернулся в армию Баграмяна. Командование давно заприметило смекалистого разведчика. Решив, что как офицер, он принесет больше пользы, в марте 1944 года Баграмян отправляет его в Уфимское военное пехотное училище, где двухгодичное образование он проходит за полтора года. Но воевать младшим лейтенантом ему уже не довелось: пришла долгожданная победа.

Глава 4. МАРШРУТ ВОЕННОГО ПУТИ.

Война – она такой вдавила след
И столько наземь уложила,
Что 20 лет и 30 лет
Живым не верится, что живы.

Война, как известно, самый строгий экзаменатор. И перед юношей из Пировского района она ставила задачи одна сложнее другой. Но, не смотря ни на что, он достойно выдержал всё и стал победителем.

На основе изученного и систематизированного материала мы построили военный маршрут Хариса Мустафеевича Якупова. Выглядит он следующим образом:

Пировск – Красноярск – Смоленск – Старая Русса – Рига.

III. ЗАКЛЮЧЕНИЕ:

Склоняются знамена низко- низко
Солдатам той войны, победы той...
Не думайте, что мертвые не слышат,
Когда о них живые говорят!

В ходе исследования военного пути ветерана Великой Отечественной войны Хариса Мустафеевича Якупова мы пришли к следующему заключению:

Мы не должны забывать о таких страшных временах в нашей истории; о тех испытаниях, что выпали на долю близких нам людей.

Якупов Харис Мустафеевич – один из образцов для подражания.

На примере ветерана можно говорить о подлинном патриотизме, любви к Родине; говорить о вечных истинах: добре и зле, мужестве и предательстве.

Мы обещаем быть достойными Памяти наших прадедов.

IV. ЛИТЕРАТУРА

1. Астафьев, В.П. Где-то гремит война. Рассказ/ Худож. М. Петров – М.: Современник. 1987 г.
2. Банников, Н.В. Три века русской поэзии. М. «Просвещение», 1986 г.
3. Балганова, А.А. Великая Отечественная война в произведениях современной литературы. М. «Просвещение», 1989 г.
4. Виноградов, И.В. Герои и судьбы. М. «Просвещение», 1990 г.
5. Великая Отечественная война 1941-1945. События. Люди. Документы. Краткий исторический справочник. М. 1990 г.
6. Произведения о Великой Отечественной войне. М. «Просвещение», 1985 г.



Якунов Харис Мустафеевич

Этот случай произошел с Харизом Мустафеевичем Якуповым на смоленской земле. В одно погожее утро поднялись солдаты в атаку и снова залегли: не дает фашист поднять головы, пули так и свистят. Еще раз поднялись советские солдаты в атаку, и вновь огонь противника прижал их к земле. В третий раз рванулись навстречу смерти серые

ШТЫКОВАЯ АТАКА

шинели. С криком «Ура!» пошли солдаты свободы в штыковую атаку.

Навстречу катилась лавина немецкой пехоты. Сошлись грудью солдаты. В пылу гнева Хариз Мустафеевич заколол одного фашиста, но и тот полосовал его штыком. Оба упа-

ли на землю. И тут, откуда ни возьмись, появился еще один фашист и замахнулся винтовкой. Лучи солнца сверкнули на граненом металле немецкого штыка, готового окропиться кровью советского солдата.

—Ура, — крикнул кто-то рядом, и фашист, взмахнув руками, выронил винтовку из рук, пронзенный советским штыком.

Не раз ходил Хариз Мустафеевич в штыковые атаки, не раз был ранен, но этот случай забыть он не может никак. Вот что значит на деле солдатская поговорка: «Сам умирай, а товарища выручай».

И. АФАНАСЬЕВ.

Ранение в левую руку
Форма № 16 УВВ

СПРАВКА

Народный комиссариат
Здравоохранения

Дата Рязанскому
24.8.42
(в звание) (гвардейские В части)

Тов. Якушев Харис Муратович
(Фамилия, имя и отчество)

в том, что означенный тов. Якушев Х. М.
(Фамилия и инициалы)

находился на лечении в Госпитале № 286
с 10 июня 1942 г. по 13 августа 1942 г.

по поводу (писать по русски) Сильного ожогового ранения
левой руки
(подробный диагноз ранения, травмы, болезни и т. д.)

Ранение, заболевание, травма, связано, не связано (подчеркнуть) с пребыванием на фронте (привести мотивировку). Ранен 31/7-42
ожогом снаряда в левую руку
на фронте в ходе советской войны
(выписывается по выздоровлении в запасной полк)

Годен к строевой службе

Начальник Госпиталя
Воен. Врач 1-го ранга: Ильин

Воинком
Ст. Политрук: Ильин

С П Р А В К А

Копия

РОСОР Дано рядовому 612 стр. пехота тов. ЯКУПОВУ
Народный комиссар - ХАРИС И. в том что означенные тов. ЯКУПОВ Х И
свиряк находился на лечении в госпитале № 2812
экорвосохранения с 10го июня 1942 года по 18 октября 1942 года.

ЭВОКУИРОВАННЫМ По поводу огнестрельного ранения мягких
тканей левого бедра

ГОСПИТАЛЬ Ранение связано с пребыванием на фронте

№ 2812

" 14" X 1942г. Ранен 21го мая 1942го года осколком снаряда в левую
ногу на фронте. стечесденное воины.

2157

годен к строевой службе

Г. ГОРКИ 8

почтовый ящик
№ 223

начальник госпиталя
военврач 4го ранга:

Копия верно заверяет

Исполком Хабаровского Райсовета

Секретарь:

А. С. Ш. Ш.



Награды Якупова Хариса Мустафеевича

Орден Славы Первой степени

Медаль Жукова

Медаль «За отвагу»

Медаль «За победу над Германией»

Медаль «20 лет победы в Великой Отечественной войне»

Медаль «30 лет победы в Великой Отечественной войне»

Медаль «40 лет победы в Великой Отечественной войне»

Медаль «50 лет победы в Великой Отечественной войне»

Медаль «60 лет Вооруженных сил СССР»

Медаль «70 лет Вооруженных сил СССР»

Медаль «В ознаменование тридцатой годовщины Армии и Флота»